

将就的人生不将就的爱

■柳韵



信箱：liyun5237@163.com

婚姻物语

“如果世界上曾经有那个人出现过，其他人都会变成将就。我不愿意将就。”

这句话是一个痴情男人的表白。也许最长情、最浪漫的故事不是王子和公主幸福快乐地生活在一起，而是一个男人守着初心等了你那么多年，在那样漫长的等待里，拒绝了一次又一次投怀送抱，他的记忆只为你一个人绽放。

一部《何以笙箫默》，带火了一个词——将就。

于是乎，年轻人纷纷把这个词挂在嘴上。有父母逼婚，就拿它来搪塞——我不想将就；工作不适合，也拿它来当作跳槽的借口——我不想将就。不管怎么样，也不说这个词会带来些什么，我只想说有的时候遵从自己的心，远比拿它来当借口适合。

爱很美，情很真，我们不怀疑这份爱，也不怀疑这份真，我们也愿意相信爱情都会以美好结尾，可是生活却总是不尽如人意。当最美好的爱情落实到婚姻里，当两个人的遥遥相对变成耳鬓厮磨，当玫瑰红酒变成油盐酱醋，当打情骂俏变成唇枪舌剑，最初美好的爱情将如何自处？

原谅我的小悲伤，总会把事情往坏处想。人至中年，想透了很多事情，明白了很多道理，也知道了婚姻的真相，经历的所有让我不再像原来，总是那样简单明了，黑即是黑，白就是白，爱就是爱，不爱就是不爱。

记得曾经有位读者给我来信说：“老师的语言太犀利了，有些事情不是一言就能断定的，会有很多的原由在里面。”可是当时的我却没有看到这一点，自负的我继续用我认为的犀利的语言把他的话驳得体无完肤。现在想来我真是有些咄咄逼人了，有些事情真的欠考虑了些。

这些年，见多了悲欢离合，听惯了爱情

背叛，让我的心也变得谨慎起来，开始思考婚姻中的那些不得不将就的存在——

她是一个知识女性，高雅美丽，大气雍容。在别人的眼里她婚姻美满、生活幸福，可没有人知道她心里的苦，如此出众的她，竟也遭遇了背叛——老公劈腿了。

她是一个事事都追求完美的人，她从来没有想过老公会背叛自己，那是她唯一相信的男人，她还曾信誓旦旦地在闺蜜群里说：“就算这个世界上所有的男人都出轨了，他也不会出轨，我对我们的感情有把握！”

可就是这份有把握的爱情让她伤心欲绝，就是这个有把握的男人用他的背叛给了她一记响亮的耳光，打得她一度忘了自己是谁。

原以为她会选择毫不留恋地离开，带着自己的通透，带着自己的爱情，可是最终什么都没发生，这件事情在她那里连雷阵雨都不算，更别提沙尘暴了。她还是那样，一如既往地过着自己波澜不惊的日子，依然故我。

曾经问她：苦么？

她笑笑：苦，什么是苦？背叛是苦，还是将就是苦？我明白你要说些什么，也知道你要表达什么，但那又能怎么样呢？难道哭哭啼啼地大闹一场？那太小儿科了，那不是我。我原来也以为我会一去不复返，事实上我也决定要那样做了，可是当那个男人在我的面前流露出彷徨无助、哀怜乞求的时候，不知道为什么我竟然选择了原谅。在那一刻我不知道我是在给他机会还是给我自己机会，或者是给我们的婚姻机会，最终我选择了原谅。也许人生就是一份不完美，只怪当初的我太自信了，所以生活就以这样的方式让我清醒，也让我明白，这才是生活。

我笑笑，说：你变了，不再是原来那个言之凿凿的你了！

她叹了口气，说：是啊，是变了，变得不似从前了，也学乖了，不再一味待在云端，而是坠入凡尘了。这次的变故让我明白了一个道理：世间所有的事情原来都不是一成不变的，那些所谓的美好都是我们想用来麻痹自己的。我们这代人也是琼瑶的小说看多了，受毒害太深，总是相信那些不靠谱的、唯美的爱情，相信爱情的永恒，相信爱人的忠诚，却不知道人性的根本是喜新厌旧。情义千斤不敌胸脯四两，温柔誓言难抵新人一笑。当爱情归于平淡的时候，一些不安分的人总是会想着寻找一点刺激，很难免的，这是人的劣根性，你又能怎么样呢？

她的话让我无言以对，也许这是一个女人最无奈的选择。她没有选择离去，而是选

择了将就，将就现在的婚姻，将就现在的生活，将就以后的人生。

在这份将就里，有她的不舍，有她的隐忍，有她的大度，还有她的爱情。

没有人喜欢将就，但有的时候你不得不将就，在你阅尽了人间的世事变幻，在你明白了人生的悲欢离合，在你晓得自己需要什么、不需要什么、必须舍弃什么的时候，你会选择将就，而不是像年轻的时候那样，意气风发地说：我不想将就！

这是年龄带给我们的礼物，这是岁月带给我们的从容，因为一些舍得、舍不得的东西，你必须选择——将就。

但如今的她已不是昨日的她。

世事变迁，物是人非。思想的变化，使她的人生也在发生很大的变化。经历了背叛的她不会再那样自负地把自己的命运和那个男人完全地连在一起了，因为他背叛了当初的誓言，他单方面毁了约。而经历过这样的一次撕心裂肺的背叛，他们的生活也在悄然发生变化，这次事件已经把本来长在一起的两个人生生地撕裂开来，成为两个独立的个体。

表面上看来还是那个婚姻的主体，但内心却发生了巨变。本来盘根错节、交织缠绕的两个人慢慢地分离。

那是因为伤了心的那个人放开了自己本来拥抱着的手，收回了自己本来牵绊着的藤，把那颗本应属于他的心，默默地放回了自己的胸口。这样做，不是因为不再爱他，而是因为她学会了自我保护，也学会了自我疗伤。

人至中年，当你发现原来你引以为傲的东西，或者原来你心中最神圣的东西轰然倒塌的时候，理智告诉你不能哭，也不能闹，那样会让人笑话。大家都是成年人，理应对自己的行为负责，不能再像小孩子，一哭二闹三上吊，把所有的戏码都上演一遍之后，再撕破脸各奔东西。

你心中牵挂的东西太多，你们身上对方的印迹也太多，这些都是你必须要面对的。这时，冷静下来的对话才是最主要的。如果对方只是一时兴起，招蜂引蝶，只为图新鲜，那回头便是，日子还是自己的日子，人还是自己的人，虽然彼此心态已然不同，但彼此都还能将就。

虽然这将就是如此让人难以忍受，虽然这将就是如此让人委屈难过，但为了你在乎的一切，你也只能含泪吞下。

此时，你才发现，原来生活竟是如此的残忍，如人间悲剧一样，总是把你最珍惜的、

最在乎的一切撕碎、破坏给你看，让你明白原来生活里不只有甜蜜，也有苦涩和酸楚。

当这样的苦涩和酸楚逐渐地浸透你的身心的时候，你会发现自己的心变得坚强了，就像那句话说的，不经历风雨怎么见彩虹。这里所谓的彩虹就是你脸上的微笑，那是一种经历沧桑的成熟，那是一种阅尽坎坷的成熟，这份成熟将一直伴随你左右，让你笑对风雨，笑对人生。

我曾经就拿这个话问过她：经历过这些，你和老公之间的爱还在么？

她笑笑说：在啊，怎么可能不在！但此爱已非彼爱，那份男女之爱已变淡，而这份亲情之爱永存。他是我的亲人啊，我怎么能不爱他！

感谢岁月，感谢伤害，让我们成熟。

虽然经历过伤害，虽然爱已改变，但日子还要继续，生活还要继续，纵然以后的人生都是将就，但唯一不将就的是爱，是不变的亲情。

这份爱将从婚姻的开始持续到生命的终结。

只是因为在属于我的这段岁月里，你走进了我的生命，并且曾经和我一起精彩，那你就是我今生最重的牵挂。即使我们以后的人生必须将就，但我的爱决不会将就。

因为，你我曾经相爱。



“柳韵情感倾诉”微信公众号已开通，读者可在手机微信上输入“柳韵”二字，点击关注或直接扫描二维码。

